

Департамент образования и науки Брянской области  
Государственное бюджетное образовательное учреждение  
среднего профессионального образования  
«Клинцовский индустриально-педагогический колледж»

**Глыбина Инна Сергеевна**

Специальность 440204  
Специальное дошкольное образование  
Курс 2, группа 321  
Форма обучения очная

**Крещение Господне и его традиции**

Реферат

Научный руководитель  
Космачёв В.К. \_\_\_\_\_

Клинцы

2019

## Содержание

<b>ВВЕДЕНИЕ</b> .....	3
<b>Традиции Крещения</b> .....	7
<b>А. Крещенский сочельник</b> .....	7
<b>Б. Великое водоосвящение</b> .....	8
<b>ЗАКЛЮЧЕНИЕ</b> .....	12
<b>СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ</b> .....	13

## ВВЕДЕНИЕ

Семья - один из древнейших институтов человеческого общества. Она стала фундаментом государственности у всех без исключения народов планеты, регулируя численность населения, не позволяя забыть истоки этноса, сохраняя вековые традиции и преобразовывая старинные обряды и ритуалы в соответствии с требованиями времени.

Этому закону одинаково подвластны и многочисленные нации, и малые народности. Именно в семье происходит социализация личности, формируются ее культурные, этические, эстетические устои и мировоззренческие позиции.

А праздники были всегда. С течением столетий из просто ритуальных элементов они превращались в обряды. Пройдя сложный многовековой путь развития, они донесли до наших дней, и светлую духовность, и бережность в познании мира, которые сегодня являются неотъемлемой частью нашей культуры.

Праздники - неизменные спутники народной жизни. Как бы далеко ни углублялись мы в историю народов России (да и не только России), нам не удастся найти такое время, такой период, в котором не было бы праздников. Начиная от плясок вокруг костра по случаю удачной охоты и кончая Святками, Масленицей, Пасхой, Купальной неделей и прочими календарными торжествами нынешних дней.

Праздники, обряды, ритуалы обладают способностью группового воздействия, утверждают стабильные стереотипы поведения и ценностные ориентации.

За последние годы в нашей жизни многое изменилось. Но тяга людей к праздникам, желание как-то по-особому отпраздновать то или иное событие остались неизменными. Более того, потребность в праздниках значительно выросла.

Мы празднуем огромное количество праздников: личных, государственных, церковных. При этом мы выполняем определенные действия, например,

идем на митинг или купаемся в проруби. А вот почему мы это делаем? Многие скажут, что так принято, так делают все. Но за каждым, даже общепринятым действием, стоит определенный смысл. В нашу современную жизнь вошло много иноземных праздников: день святого Валентина, День города, Хэллоуин – за всем этим многообразием теряется исконно-русская культура, наши православные праздники и обычаи.

В 988г. Была крещена Русь, крещена в Православие. И с этого момента, что-бы в нашей стране не случилось, вера всегда спасала русских людей. И так было потому, что наши предки чтители свои корни, знали православные праздники и соблюдали традиции.



Рисунок 1 – Крещение Руси

Сегодня православный праздник оказывает большое влияние на нашу жизнь, имеет большую роль в духовном воспитании подрастающего поколения. Воскресить в сердцах людей уважение к православным традициям. Сегодня представляется весьма актуальным.

Православной церковью установлено 11 главных праздников. Их называют двенадцатыми.

Таблица 1 - Двенадцатые неподвижные праздники

Рождество Пресвятой Богородицы	21 сентября
--------------------------------	-------------

†Воздвижение Креста Господня (40 дн.от Преображения)	27 сентября
Введение во храм Пресвятой Богородицы	4 декабря
†Рождество Христово	7 января
†Богоявление, или Крещение Господне	19 января
†Сретение Господне (40 дн. от Р.Х.)	15 февраля
Благовещение Пресвятой Богородицы (за 9 мес. до Р.Х.)	7 апреля
†Преображение Господне	19 августа
Успение Пресвятой Богородицы	28 августа

Таблица 2 - Дванадцатые переходящие праздники

Вход Господень в Иерусалим (в 6-е воскресенье Великого Поста)	(за неделю до Пасхи)
Вознесение Господне	(на 40-й день после Пасхи)
День Святой Троицы. Пятидесятница	(на 50-й день после Пасхи)

Актуальность данной работы определило следующее: данные последних социологических исследований показали, что 80% россиян считают себя православными. Интерпретировав такие результаты, можно сказать, что мы живем в стране, где подавляющая часть граждан крещена, но не просвещена. Значит, перед нами остро встает проблема духовного просвещения.

В настоящее время в современном обществе все больше уделяется внимания сохранению культурных традиций и обычаев. В истории каждого народа есть свои ценности, образы и символика, которые передаются из одного поколения в поколение. В них проявляются нравственные и эстетические идеалы народа.

Русские традиции, обряды, гадания – это часть народной культуры, а народная культура – основа национальной культуры. Народные игры, песни, обряды доступны, понятны нам и поэтому интересны. Сегодня человек, как никогда начинает понимать ценность традиционной культуры, пытается спасти её для себя и будущих поколений.

Цель работы: узнать как можно больше о традициях и обычаях православного праздника Крещения. Выявить значимость православного праздника Крещения в жизни современного общества. Больше узнать об истории и значении гаданий на Руси, разнообразных методах гадания в прошлом и в наши дни, а также выяснить опасно это или нет. Осознать необходимость сохранения культурных и духовных ценностей русского народа.

Определив цель исследования, я поставила перед собой следующие задачи:

1. Изучить историю возникновения праздника Крещения на Руси.
2. Выявить направления и тематику крещенских гаданий. Исследовать уровень знаний о гаданиях среди учащихся, выяснить причины гаданий в настоящее время. - оценить влияние гаданий на жизнь человека и его воспитание.
3. Определить роль православного праздника Крещения в жизни современного общества.
4. Способствовать формированию уважительного отношения к традициям и обычаям своего народа.
5. Повысить интерес учащихся к истории православных праздников.

## Традиции Крещения

### А. Крещенский сочельник

Крещенский сочельник - это строгий пост, приготовление перед большим православным праздником, который называется Богоявление Господне. Накануне Крещения, 18 января, верующие постятся – ничего не едят до вечера, до вечерней звезды (или до принесенной из храма освященной воды), а вечером отмечают второй Святой Вечер или "Голодную кутью". На ужин подают постные блюда – жареную рыбу, вареники с капустой, гречневые блины на масле, кутью и узвар. После ужина все ложки собирают в одну миску, а сверху кладут хлеб – "чтобы хлеб родился". Этими же ложками девушки гадали: выходили на порог и стучали ими, пока где-то не залает пес – в эту же сторону девушка и замуж пойдет.



Рисунок 2 - Крещение Господне

Для одних это вечер строгого поста и причащения, подготовки своего духа и тела к празднику. Для других же – ночь гаданий и таинств, то есть ночь греха.

В сам праздник с утра шли в храм к обедне и на великое освящение воды, а потом на праздничную трапезу, где подавали каши, щедро сдобренные мас-

лом, блины, наваристые борщи, холодцы, колбасы и запеченную свинину. В некоторых местностях угощались «квадратными» блинами — «чтобы водились деньги».

В крещенский сочельник после службы из Храмов приносят зажженную свечу и над всеми дверями изображают дымом, то есть попросту копят, крест. После праздничного Богослужения и накануне в Крещенский сочельник в Храмах служитя Чин освящения воды, и люди выстраиваются в огромные очереди, чтобы получить необыкновенной святыни.

В крещенский сочельник православные люди ставят мелом на все дверях, на всех оконных рамах знаки креста, чтобы огородить свое жильё от нечистой силы.

С праздником Крещения связано в народной Руси немало поверий, относящихся к судьбе человека, например, если кто-нибудь крещен в этот день, - то по слову народной мудрости, быть ему счастливейшим человеком на земле. Добрым предзнаменованием считается, если поженятся в этот день.

### **Б. Великое водоосвящение**

В день Крещенского сочельника совершается Великое водоосвящение. На праздник Богоявления (Крещения) освящают воду. Вода — источник жизни человеческой, ее освящение означает в православии освящение жизни. В этом празднике мир таинственно сотворяется заново, Бог касается и очищает и животворит водное естество. Христос погружается в воды, чтобы очистить и оживотворить их, и освятить, и убить гнездящихся там змиев. Дух Святой, в образе голубя, осеняет воды подобно тому, как было при сотворении мира, когда Дух Божий витал над водой. По изъяснению св. Василия Великого, Дух Божий не только витал над водой, но как бы сообщал ей способность зарождать жизнь, делал воду живоносной, отеплял ее подобно тому, как наседка теплом своим изводит к жизни цыплят. И тут Дух Святой сообщает водам благодать и силу порождать жизнь в Таинстве Крещения, быть водой, "скачущей в жизнь вечную".





Рисунок 3 - Водоосвящение

Издrevле наши предки считали, что вода имеет различные чудодейственные свойства. С помощью нее можно лечить недуги, а также улучшать настроение и даже использовать ее в косметических целях. Также люди понимали, что вода – это природный хранитель информации, причем во всех ее агрегатных состояниях, будь то пар, жидкость или лед. Таким образом, вода помимо источника жизни на Земле, является также и отличным хранителем и передатчиком информации.

Во всем мире, где есть возможность, святить воду выходят на реку, на море или на озеро, а если нет возможности, воду освящают в храме, и так — всюду и везде освящается вода. На замёрзших водоёмах воду освящают в особых прорубях, которые называют «иордань» в воспоминание крещения Христа в Иордане. Есть традиция купания в этих прорубях. Богоявленская, или Крещенская, вода (Агиасма) издревле считалась святыней. Ее хранили и теперь хранят в продолжение года, ею окропляют вещи, принимают ее в болезни и дают пить тем, кто по каким-то причинам не может причаститься.

Даже в наше время, прагматичные ученые разводят руками, когда в результате исследований они приходят к выводам, что под влиянием человеческих слов и мыслей, вода способна даже изменять свои химические свойства. Сказанная над водой молитва способна зарядить воду положительной энергетикой, тогда как злое слово, ругательство или брань, разрушают воду и способны превратить ее в ядовитую консистенцию. Мы думаем, что достаточно знаем

о воде и ее положительных свойствах, но это далеко не так. До сих пор ученые, в результате многочисленных исследований, не могут найти никаких объяснений по реакциям воды и ее возможностям. Впрочем, это касается и нас самих, ведь, как известно человек на 80% состоит из воды. Поэтому помимо волшебного, как многим кажется, обряда на Крещение Господне 19 января, человек подвергает свое тело вполне себе физическому воздействию, очищая как душу, так и тело.

Считается, что крещенская вода набирает особую силу и целебность. Крещенской водой лечат раны, кропят каждый уголок своего жилья - в доме будет порядок и покой. Считается, что на Крещение, с полуночи до полуночи, вода приобретает целебные свойства и сохраняет их на протяжении года. Ее дают пить тяжелобольным, ею освящают храмы, дома и животных. Для науки остается загадкой тот факт, что крещенская вода не портится, не имеет запаха и может храниться в течение года и дольше. Крещенская вода – это не просто жидкость, собранная в определенное время. В церквях и храмах есть традиция на Крещение – проводить специальную процедуру очистки, так называемое «иорданское освящение» и получившаяся вода называется Великой Агиасмой.

В переводе с греческого агиасма — «святыня». Верующие считают, что в ней помещена частичка плоти Иисуса Христа. Чтобы быть уверенными в чистоте воды, для обряда Крещения лучше брать ее из известных, проверенных и главное – чистых источников, подальше от больших городов – в проточных речках или глубоких озерах. Если Вы не уверены в ее чистоте, то лучше не мудрствуя лукаво, отправиться в храм или церковь.

Вода – это символ очищения, символ жизни, а крещение – одно из первых семи христианских таинств, которое признаётся всеми христианскими вероисповеданиями. Слово «крещение» произошло от греческого слова «погружение», которое впервые встречается в Священном писании в связи с именем Иоанна Крестителя. Иудеи, приходившие к нему, смывали с себя («топили») грязь греха, погружаясь в воды реки Иордан, дабы предстать перед Мессией чистыми и обновлёнными.

Крещенская вода освящает, исцеляет благодатью Божией каждого человека, с верой причащающегося ею. Святая вода гасит пламя страстей, отгоняет злых духов.

До наших дней сохранилась традиция окунаться на Крещение в проруби – тот, кто отваживался на это, верил, что целебная крещенская вода даст ему здоровья на целый год.

Белая одежда – символ того, что крещаемый очистился от грехов и будет вести чистую жизнь. К тому же белый цвет означает радость от обручения со Христом.

В этот день существует традиция троекратно с головой погружаться в прорубь, ведь в ночь перед Крещением вся вода на Земле становится святой. Есть поверье, что в двенадцать часов ночи вода в водоемах начинает колыхаться в свидетельство того, что на нее спускается Божественная Благодать. Природа всем своим естеством откликается на призыв Творца к обновлению. Подобно телу, омываемому водой, душа в таинстве крещения омывается от грехов. В знак этого Божественного дара покаяния и прощения грехов верующие даже в самый лютый мороз с радостью окунаются в ледяную воду. Заболеть или простыть после этого невозможно, ведь в этот день сам Господь своею благодатью и любовью защищает людей от бед.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Праздники у каждого народа отражают национальную и культурную значимость, их самобытность. В соблюдении и праздновании праздников запечатлён богатый исторический опыт народа, отражены представления, связанные с трудовой деятельностью, бытом и культурой людей. Изучение традиций составляет необходимое звено в усвоении языка, в повышении культуры речи. Соблюдение и сохранение праздников придает каждой национальности неповторимое своеобразие, особую выразительность, красоту, образность.

В ходе моего исследования я пришла к следующим выводам:

Праздники - неизменные спутники народной жизни. С течением столетий из просто ритуальных элементов они превращались в обряды, сохранившие глубокие корни и несущие извечную мудрость народного отношения к природе, обществу, близким. Пройдя сложный многовековой путь развития, они донесли до наших дней и светлую духовность, и бережность в познании мира, которые сегодня являются неотъемлемой частью нашей культуры.

Пока человек живет, он должен верить и жить надеждой, не забывая, что именно его желание изменить свою душу, одолеть неуверенность в своих шагах по жизни поможет ему стать Личностью, Человеком, созидающим и несущим добро. Быть в этом мире, а не казаться, стремиться к совершенству – это выбор человека. И именно с верой и надеждой мы все вместе сможем преодолеть бездуховность в обществе, решить проблемы сохранения человека как биологического вида на Земле.

Мы все куда-то торопимся, бежим, и часто забываем про такие замечательные праздники. Необходимо воскресить в сердцах людей уважение не только к прошлому, но и к самому себе.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алмазов С., Питерский П. Праздники православной церкви. М., 1961.
2. Афанасьев А.Н. Народные праздники // Древо жизни. – М.,1981.
3. Емелях Л. Происхождение христианских таинств. М., 1978.
4. Энциклопедия детских праздников. – М.:Пилигрим, 1999 – 188с.